

# విశ్వాతకము

కవిసమాజ్ శ్రీ విశ్వనాథ సత్యనారాయణ, ఎం. ఏ.,

ఏవే! కోకిల! యేల కూసెను కుహూపేలామధుస్వానరే  
ఖా మాకంద కిసాలయచ్చని పతాకా జైత్రయాత్రా మతి  
వ్యామి శంబగు నీవి యొక్క గం లతాంతరామ సీమాంత శో  
భా మాల్నిన్య మెఱుంగఁజాలవో బునుసాచారంభ ధీవంచనన్.

ఆనెండు నెలల పోయిన  
నీ రొడవు నెలలు వచ్చి నిలిచే గుఱుతా!  
జౌరా! ప్రకృతిగర్భ  
స్వాలోచిచ్ఛలన చిహ్ను సంగతి లేకకా.

లేనే లేవు వనాళి, యున్న వనముల్ కిన్యస్త శాఖాగ్రముల్  
గానే రావు సమీరపోతపంతునున్ రావెనోపేష్టినూ  
లా నిస్తాతము లేమిమేపెను వనాలన్ లేత్పజాలన్ సరే  
పోనీ! సాధుగసాల వల్లవ ర సాప్తత్యాద్ధృతామక్కుమై.

ఎట్టజెండాలు కట్టినారీ చుమున  
జెలఁగి కిసలయబుధి పంచించుడవకు  
మెండలకు నె డి చివురాకు లిలకరమక  
చుటలైన లనేత ముల్ నుడలు తిరుగు.

అయ్యోమాడుము వారిసకను శరీరాశేతమాంసుల్ తుంధా  
రాయ్యావహ్నులు, కీర్తకేతులు నేత్రస్థల్బు లగ్నమవుల్  
కయ్యల్ కోసిన జీవితంబులయి చంకన్ జోలై కుడఁదా  
మెయ్యన్ నీదు కుహూస్యవంబు వినగా నూహించు రానందులై.

ఆ తినఁగిండిలేని జనమందఱు డొక్క లుమాడి బిచ్చగాం  
డై తిరుగంగ నీకెలన నన్నములోపము లేనివార లే  
దో తఱుగె మతాకిలత నూగుమఁ బొళవకోపభావ ని  
స్థాతులు తీవ్రబుధులు కిసాలయ బంధము లూడ్చునుదురే.

మాత కుసుమ పరీమళస్ఫూర్తి వలన  
వారి ఘా జేంద్రియములు తిర్చణము కనవు.  
మాత ఫలరనాస్వాదన స్ఫూర్తి వలన  
వారి రసజేంద్రియములు తిర్చణము కనవు.

ఈవనమాత పల్లవము లీకుసుమాళి జటాపరాగముల్  
దేవుఁ డెఱుంగు నీవిచటఁ ద్రిక్తు గొంతులు సుల్పిపోదురే!  
నావచనంబునంద చను నమ్మకమందును నన్న దేనియుకొ  
భూపలయంబునన్ విడిచి పోవుము నాకధనీవ నాలకున్.

## సర్వధారి సాహిత్యము

8 వ పేజీ తరువాయి.

సంస్కృతులు బాగా నిరూపితం కావాలి చాలా కాలంనుంచి సారస్వత విషయంలో పామరులకు బ్రౌహ్మణులకూ మధ్యగా గోడమాదిరి మధ్యమ వర్గవారు ఆర్థికంగా బలపడివున్నారు. పామరు లకు సారస్వత బలం కలగలేదు. ఆపామరులందరూ జీవనానికి మధ్యవర్గం వారిని అనుసరించక తప్ప లేదు. ఆ తప్పనిసరి జీవితంలో సారస్వత బలం సంపాదించడానికి వీలుకలుగలేదు. ఇప్పుడు కొంతగా స్వతంత్ర భారతంలో వీలుకలుగుతున్న దౌలే దీనిని అపమాగ్నాన పెట్టడం కోసరము మధ్యమ వర్గవారు ప్రయత్నించడము జాతికి ఒక మహాపకారం అవుతుంది. అందువలన మధ్యవర్గంవారు తమసంస్కృతిని మాత్రమే పామ రులకు తమ భాషలో అందించాలని పట్టుదల పెట్టుకోరాదని గుర్తించాలి. ఆయాఅనుపాసంతో మన సంస్కృతులను అన్నింటినీ బాగ్రత్తగా పామ రులకు అందించి సారస్వతబలం ఇవ్వాలి. ఒకపా తికపంతు విదేశీయ సంస్కృతి అందించడమున్నూ అవగరము. ఇన్నాళ్ళూ పీడితములయిన దేశాలు మనదుట్టూ ఉన్నవి. వానికి ఎంకోసంస్కృతి ఉంది. మనకు అందుబాటులోఉన్న లగకబర్యా, చీనా, టెజెట్టు, జానా, సుమత్ర దేశాలసంస్కృ తిని మనం మరచిపోవడం చాలా అనర్థం. ఈ అనర్థం రాకుండా మనజాతికి ఈసంస్కృతుల ప్రబోధంద్వారా బలంఇవ్వాలి. ఈనాడుకాక పోతే లేవయినా భారతదేశం ప్రాచ్యదేశాలకు ప్రధానమవుతుంది. వశ్యీమనం ఖండఖండంతరా లలో ప బోధం ఇవ్వవలసిన అవసరం వస్తుంది. దానికి తగినట్లుగా ఈనాటినుంచీ జాతిని సమర్థం చేయాలి.

నేనువత్సరాల కొకసారి భారతదేశంలో మహావిజ్ఞానం ఉదయించుచున్నది. ఇదిమశ్యీతరు ణం జాతిని ఆంతనూ సారస్వత బలంకలదాన్నిగా చేయడం ఎంతయినా అవసరం. ఒకమహాసారస్వతం మశ్యీ ఈదేశానఅవతరించాలి. ఇంకా, 30 సంవత్స రాలకు భారతదేశం మహావిజ్ఞానికి నేతృస్థానం పహిస్తుంది ఆరుతరముల తరువాత వచ్చేవిధా నానికై ఈనాటినుంచీ గట్టిమత్తం అత్యంతమూ అవసరము. సర్వధారి పత్స్వరం సర్బులచేత సార స్వతము ను ధరింప చేసి సార్థకంకావాలి.